

基辛格逝世,享年100岁,生前访华百余次

习近平向美国总统拜登致唁电

新华社北京11月30日电 11月30日,国家主席习近平就美国前国务卿亨利·基辛格逝世向美国总统拜登致唁电。习近平代表中国政府和中国人民,并以个人的名义,对亨利·基辛格博士逝世表示深切的哀悼,向其家人表示诚挚的慰问。

习近平在唁电中表示,亨利·基辛格博士是世界著名战略家,也是中国人民的老朋友和好朋友。半个世纪前,他

以卓越的战略眼光,为中美关系正常化作出了历史性贡献,既造福了美国,也改变了世界。他把推动中美关系发展、增进两国人民友谊作为毕生追求。基辛格的名字将永远和中美关系联系在一起。基辛格博士将永远被中国人民铭记和怀念。中方愿同美方一道,将中美人民友好事业传承下去,推动中美关系健康稳定发展,造福两国人民,为世界的和平与发展作出应有贡献。

新华社纽约11月29日电 美国前国务卿亨利·基辛格29日去世,享年100岁。美国基辛格咨询公司29日在一份声明中说,令人尊敬的美国学者和政治家基辛格博士当天在其位于康涅狄格州的家中去世。

基辛格1923年5月生于德国,1943年加入美国国籍,曾在尼克松政府担任总统国家安全事务助理、国务卿等职务,后在福特政府担任国务卿。基

辛格是当代著名外交家、国际问题专家,著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》等。

1971年7月,时任美国总统尼克松国家安全事务助理的基辛格作为总统特使访问中国,为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。次年2月,基辛格陪同尼克松总统访华。今年7月,已经100岁的基辛格又一次访问中国。他一生中访问中国一百多次。

外交部发言人:

中国人民将铭记基辛格博士对中美关系投入的真挚感情和作出的重要贡献

新华社北京11月30日电 外交部发言人汪文斌30日在例行记者会上表示,中国人民将铭记基辛格博士对中美关系投入的真挚感情和作出的重要贡献。

当地时间11月29日,美国前国务卿亨利·基辛格逝世,享年100岁。汪文斌表示,基辛格博士是中国人民的老

朋友、好朋友,是中美关系的开拓者和建设者。“他长期关心和支持中美关系发展,先后百余次访华,为推动中美关系正常化作出历史性贡献。中国人民将铭记基辛格博士对中美关系投入的真挚感情和作出的重要贡献。”

汪文斌说,中国国家主席习近平已

就基辛格博士逝世向美国总统拜登致唁电,对基辛格博士逝世表示深切哀悼,向其家人表示慰问。李强总理向基辛格博士家人致唁电。中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅向美国国务卿布林肯致唁电。

汪文斌表示,基辛格博士生前高度

重视中美关系,认为中美关系对中美两国和世界的和平繁荣至关重要。中美双方要继承和发扬基辛格博士的战略眼光、政治勇气和外交智慧,按照中美元首旧金山会晤达成的重要共识,坚持相互尊重、和平共处、合作共赢,推动中美关系健康、稳定、可持续发展。

基辛格:为中美关系正常化作出历史性贡献

美国前国务卿亨利·基辛格当地时间11月29日在位于康涅狄格州的家中去世,享年100岁。

基辛格是世界著名战略家,也是中国人民的老朋友和好朋友。半个世纪前,他以卓越的战略眼光,为中美关系正常化作出历史性贡献,既造福了美国,也改变了世界。

“最卓越的外交成就”

1971年7月9日,北京,钓鱼台国宾馆5号楼。周恩来在这里同秘密访华的时任美国总统国家安全事务助理基辛格举行会谈。

7月8日,基辛格飞抵伊斯兰堡,在巴基斯坦总统叶海亚·汗举行的晚宴上以“肚子不适”为由离开,前往巴总统别墅“治疗和休养”。次日,他乘坐巴基斯坦航空公司专机飞抵北京南苑机场,成为新中国成立以来后到访的第一位美国政府高级官员。

陪同基辛格秘密访华、后来出任美国驻华大使的温斯顿·洛德回忆,那次访问最重要的任务是双方协商形成公告,宣布时任美国总统的尼克松将访华。7月16日,公告发布,尼克松即将访问中国的消息震惊了世界。

同年10月20日至26日,基辛格第二次访华。在这次公开访问期间,中美双方就尼克松访华的联合公报进行谈判。11月30日,新华社受权发表公告,宣布尼克松将于1972年2月21日开始对中国进行访问。

基辛格与中方携手促成尼克松这趟“破冰之旅”,实现“跨越太平洋的握手”。1979年1月1日,中美正式建交。

有西方媒体将基辛格秘密访华称为他“最卓越的外交成就”。基辛格回忆说:“我们知道中美两国关系的正常化对于世界和平是必不可缺的。我们在那个时候就为自己确定了任务,就是



当代著名外交家、国际问题专家 亨利·基辛格

- 1923年5月生于德国
- 1943年加入美国国籍
- 曾在尼克松政府担任总统国家安全事务助理、国务卿等职务,后在福特政府担任国务卿
- 1971年7月,时任美国总统国家安全事务助理基辛格作为尼克松总统特使访问中国,为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献
- 1972年2月,基辛格陪同尼克松总统访华
- 2023年7月,已经100岁的基辛格又一次访问中国

资料来源:新华社 浙报制图:潘泓璇

决心向着关系正常化,向着确立中美两国人民的友好关系前进。”

“一生中一半时间都在为美中关系工作”

2023年7月20日,北京,钓鱼台国宾馆5号楼。一幅梅花不畏寒冬而盛开的中国画前,习近平主席会见了到访的基辛格。

基辛格感谢习近平主席将会见地点选择在这个他当年首次访华会见中方领导人的地方。他说,我将继续为增进美中两国人民相互理解作出努力。

数十年来,基辛格百余次访华。“我一生中一半时间都在为美中关系工作。”10月下旬,基辛格在美中关系全国委员会举行的年度颁奖晚宴上说道。

如今,一些美国政客患有“对华焦虑症”,而基辛格为中美关系发展的奔

走显得格外宝贵,他的呼声显得格外客观冷静。他说,两国合作不仅利于双方,还惠及人类,而冲突和对抗只会导致灾难。“至关重要,我们要相互学习;至关重要,我们不应该以脱钩的方式开展下一步工作。”

基辛格有这样深刻的认识,源于他对中美两国的观察与了解。在他看来,美国需要与这样一个地域辽阔的国家共存。基辛格认为,美国“过度关注”自身利益,其外交政策如果无法平衡美国与全球的利益,美国“将变得孤立”。

尽管中美关系经历波折,但基辛格始终相信,美中之间的和平与合作至关重要,符合两国和世界的利益。“正如我50年前所相信的那样,我们能找到克服困难的出路。”

谋求“多个力量均衡稳定的国际体系”

1923年5月27日,基辛格出生在德国菲尔特。1938年,全家逃离纳粹德国魔爪,辗转到大西洋对岸定居。在美军服役后,他在哈佛大学一路读到博士,随后留校任教。他一直渴望在外交舞台上一展抱负。1968年共和党党内预选过后,基辛格被成功出线的尼克松招至麾下,次年出任尼克松的总统国家安全事务助理。

基辛格深得尼克松信任,成为其外交决策的主要智囊,风头甚至盖过时任国务卿罗杰斯。导致尼克松下台的“水门事件”也未能影响基辛格的地位。1973年至1975年,他甚至同时担任国务卿和总统国家安全事务助理。1977年,基辛格辞去国务卿职务,离开白宫。

基辛格是现实主义外交思想和地缘政治理论的践行者,主张借助外交手段维护美国国家利益,致力于谋求“多个力量均衡稳定的国际体系”。

(新华社北京11月30日电)

杭州社区里的基辛格像

潮声 | 执笔 施力维 沈晶晶 张蓉



杭州中美友谊民间纪念馆里的基辛格半身铜像。

本报记者 魏志阳 摄

享年100岁,美国前国务卿亨利·基辛格,当地时间11月29日在康涅狄格州家中结束了传奇的一生。

在万里之遥的杭州,中山北路419号延安新村社区,一幅由民居改造的展馆里,静静摆放着基辛格的半身铜像。

杭州的社区里,为何会有基辛格的铜像?

这里其实是全国唯一的中美友谊民间纪念馆,见证着多年来两个大国的交往历史。

基辛格与杭州缘分颇深。1972年早春,基辛格陪同美国总统尼克松访华时,就曾下榻杭州一天。那时起,两国间的坚冰就逐渐消融。

铜像,正是基辛格85岁生日时,中美民间友好人士纪念其为中美关系正常化作出的贡献而铸造的。

这些年来,基辛格一直与这个民间纪念馆保持着通信往来。他在表达荣幸的同时,也为两国的民间友好交往鼓劲祝福。

中美关系,基础在民间。今天,人们纪念基辛格,正寄托着中美人民交流合作根本愿望。

“基辛格真是老朋友了,他80岁,90岁的生日我们都参加了,可惜100岁那次没有成行。”11月30日上午,得知基辛格去世的消息后,中美友谊民间纪念馆创始人潘杰、范祝华夫妇颇为感慨。

潘杰已90岁高龄,退休前在浙江展览馆工作。1972年2月,周恩来总理在杭州设宴招待访美的美国总统尼克松以及基辛格等一行人,他印象很深。

潘杰对中美两国的交往史产生了浓厚兴趣后,在工作之余收集了包括中美军民并肩抗战、尼克松访华“破冰之旅”等许多历史素材。

潘杰夫妇发现,中国在美国人的印象中总是显得很神秘,存在着一些误解。

“办这个纪念馆的初衷,是为了从民间角度,让两个东西方大国间的人民互相了解、熟悉、消除误解。”上世纪90年代末,退休后的潘杰和范祝华,商量着办一个以中美友谊为主题的民间纪念馆。

中美交往史上,基辛格是个绕不开的人物,他到访中国逾百次,和杭州也很有渊源。

“我们想着能不能请他来做顾问。”潘杰冒出这个想法后,2001年给基辛格写去了一封信,没想到很快得到了基辛格的亲笔回信。

“我谨向杭州人民致以亲切的问候和美好的祝愿。深切希望中美友谊纪念馆能永远成为增进中美两国友好和相互了解的桥梁。”基辛格回信时,还附上了一张20寸的签名肖像照。

2001年,中美友谊民间纪念馆正

式开后,得到了中美社会各界的支持。纪念馆里陈列着克林顿、小布什、奥巴马3位美国总统的亲笔签名回信,美国的博物馆等社会团体和纪念馆也有着频繁的书信往来。

在潘杰夫妇的筹办下,中美友谊民间纪念馆也前往美国办展览,许多美国人因此认识了一个更加真实、可亲的中国。

这其中,基辛格当然发挥着重要作用。2008年5月27日是基辛格的85岁生日,潘杰夫妇征得基辛格本人同意和社会各界的认可后,决定为基辛格竖立一尊半身铜像。

基辛格得知自己的铜像将留在杭州的一个“社区纪念馆”里时,非常高兴。在铜像揭幕仪式前,他又发来了感谢信,“我深深感到荣幸……我们两国人民之间的友好关系是十分重要和有意义的。我在此向您送上衷心的祝福”。

在基辛格80岁生日时,潘杰曾当面送给基辛格一把描绘着西湖风景的杭州王星记金绘黑纸扇。基辛格一下子就回忆起了1972年的那个西湖早春,“天空飘着细雨,杭州真是一个美丽的地方”。

“中国人恋旧情,重情义,给基辛格留下了很深的印象。”潘杰说,基辛格有新书发布也会签名寄到纪念馆来。2022年,潘杰把收藏的基辛格的信札以及一些书籍都捐献给了杭州国家版本馆。

基辛格传奇的一生虽然结束了,但中美友好交往能持续下去,始终是他的愿望。

“国之交在于民相亲。”潘杰说,面对风风雨雨,中美民间更需要加强交流。

52年前基辛格访华时,中美两国关系正处在关键转折点上,正是那次“跨越太平洋的握手”,打开了中美友好交往的大门。而近年来,伴随国际格局变化,这一全球最重要的双边关系——中美关系又一次行至十字路口,需要作出新的选择。

“在特定历史时期,基辛格为中美关系‘破冰’作出了重要贡献。今天中国人民怀念基辛格,很大程度上是因为他为增强中美沟通对话、增进两国人民友谊搭建了一座桥梁。”复旦大学国际政治学教授沈逸认为,民间自发的纪念和怀念,一方面是中国人民重情讲义性格的体现,一方面也是对比历史和当下中美关系后的自然反应。

因而,对基辛格的怀念,透露着内心的期望。正如中国外交部发言人汪文斌11月30日下午在例行记者会上所说,中美双方要继承和发扬基辛格博士的战略眼光、政治勇气和外交智慧,按照中美元首旧金山会晤达成的重要共识,坚持相互尊重、和平共处、合作共赢,推动中美关系健康、稳定、可持续发展。

巴以临时停火协议再延一天

约旦召集多方协调援助加沙

新华社加沙11月30日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)11月30日发表声明宣布,当天加沙地带将继续停火。

据卡塔尔通讯社报道,卡塔尔外交部发言人安萨里30日证实,巴以双方同意将加沙地带人道主义临时停火协议延长一天,条件不变。安萨里还表示,各方正致力于达成永久停火协议。

巴勒斯坦消息人士告诉新华社记者,以色列30日凌晨释放了第六批巴勒斯坦被扣押人员,他们已乘车离开位于约旦河西岸的奥弗监狱。巴勒斯坦被扣押者事务委员会提供给记者的名单显示,被释放人员包括15名未成年人和15名妇女。

以色列和哈马斯在加沙地带的停火协议于当地时间11月24日上午7时正式生效。11月27日,哈马斯与以色列同意将加沙地带人道主义停火期限延长两天。在停火期间,哈马斯和以色列已分别释放6批被扣押人员。

据新华社开罗11月30日电,联合国召集多方召开闭门会议,协调各方给予加沙地带的人道主义援助。

据约旦媒体报道,联合国机构、非政府组织、阿拉伯国家和其他国家的代表将参加这次会议。联合国分管人道主义事务的副秘书长卡特·格里菲思和约旦国王阿卜杜拉二世也将出席。

报道说,阿卜杜拉二世将呼吁与会方敦促以色列结束对加沙地带的物资封锁,重新开放边境口岸,允许援助物资畅通无阻地进入加沙地带。

联合国官员说,他们早已要求以方重新打开以色列与加沙地带东南部交界的凯雷姆沙洛姆口岸。巴以新一轮冲突爆发前,超过六成货运物资经此进入加沙地带。

目前,援助物资主要由埃及与加沙地带南部交界的法尤口岸进入加沙地带。联合国世界粮食计划署11月28日说,临时停火协议生效以来,这一机构已向加沙地带超过12万居民提供了食品。但短暂停火对缓解食品短缺“不足以产生任何实质性影响”,援助今后必须持续进行,否则加沙地带“很可能陷入饥荒”。

中方主持安理会巴以问题高级别会议

提交《中国关于解决巴以冲突的立场文件》

据新华社联合国11月29日电 当地时间11月29日,在联合国安理会本月轮值主席国中国倡议下,安理会举行巴以问题高级别会议。会议由中共中央政治局委员、外交部长王毅主持,巴西、巴勒斯坦、卡塔尔、约旦、沙特阿拉伯、埃及、印度尼西亚、土耳其、斯洛文尼亚、马来西亚等近20个国家的外长和高级别代表以及所有安理会成员出席。联合国秘书长古特雷斯、联合国中东和平进程特别协调员文内斯兰向会议作了形势通报。

王毅表示,本轮巴以冲突爆发以来,中方一直为实现和平奔走,为挽救生命努力。习近平主席多次就当前巴以局势阐明中国原则立场,呼吁立即停火止战,防止冲突扩大,保障人道救援安全畅通,强调根本出路是落实“两国方案”,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。中国作为安理会本月轮值主席国,一直将巴以冲突作为最紧迫议题。安理会本月通过第2712号决议,开启了推动停火的初始步骤。

近日,又实现了部分被扣押人员的释放和停火。这说明对话谈判是拯救生命的最佳选项,是化解矛盾的根本之道。

王毅强调,本轮巴以冲突已造成大量无辜生命消逝和前所未有的人道主义灾难,其外溢影响还在持续显现。战争考验良知与正义,和平呼唤理性与智慧。国际社会必须为拯救生命、恢复和平采取更积极行动。

要以最大的紧迫感推动全面持久停火。炮火之下没有安全区,加沙地区没有防火墙。中方强烈希望暂时停火不是新一轮攻势前的间歇,而是进一步实现全面持久停火的开端。全面持久停火应成为压倒一切的优先任务,各方要将全部努力汇聚到平息加沙战火共同努力上来。

要采取更加务实有力的行动保护平民。任何针对平民的暴力和袭击都不可接受,任何违反国际人道法的行为都应予以谴责。中方重申反对针对加沙民众的集体惩罚,反对针对巴勒斯坦平民的强制迁移,所有被扣押人员都应得到释

放。必须全面落实安理会第2712号决议,为充足的人道物资进入扫清障碍,开辟更多通向加沙的救援通道,联合国应在监督协调对加沙人道行动方面发挥更大作用。中国政府将再向加沙地带提供新一批紧急人道主义物资援助。

要以更坚定的决心重振“两国方案”政治前景。以色列早已独立建国,犹太民族不再颠沛流离,但巴勒斯坦人民的建国权、生存权、回归权却长期遭到漠视,这是巴以局势屡陷动荡的症结所在。巴勒斯坦问题的公平正义就是“两国方案”,不可替代。只有“两国方案”真正、全面落地,才能实现中东和平再出发,才能实现巴勒斯坦和以色列两个国家和平共处,阿拉伯和犹太两大民族共同发展。中方呼吁加大国际和地区外交努力,重振“两国方案”政治前景,重启巴以直接谈判。中方倡议召开更具规模、更大范围、更有实效的国际和会,支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国。

要推动安理会采取负责任和有效的行动。安理会必须在战与和、生与

死的重大问题上体现责任和担当,倾听广大阿拉伯、伊斯兰国家和国际社会的呼声,及时采取进一步行动。中方提交了《中国关于解决巴以冲突的立场文件》,提出国际社会在推动全面停火止战、切实保护平民、确保人道主义救援、加大外交斡旋、通过落实“两国方案”寻求政治解决等五方面工作原则和重点。我们将继续同有关各方加强协调,凝聚共识,推动安理会承担起应有责任,为和平尽责,为正义发声。

各方赞赏中国倡议举行巴以问题高级别会议,认为会议在“声援巴勒斯坦人民国际日”之际召开,对推动停火止战、缓解人道危机具有重要意义,有助于集思广益,凝聚共识,形成合力。各方普遍支持延长临时停火直至实现永久停火,呼吁释放人质,保护平民,加大人道援助力度,确保物资准入畅通。期待安理会切实履行维护国际和平与安全、早日重开紧张局势发挥更大作用,履职尽责,为缓和紧张局势、最终实现巴以和平共处。